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Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε ένα συμβιβαστικό κείμενο που εξαιρεί τα αιθέρια έλαια από τη νέα

ταξινόμηση που προτάθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του λεγόμενου Κανονισμού για την

ταξινόμηση, την επισήμανση και τη συσκευασία ουσιών και μειγμάτων (CLP).

Το αρχικό κείμενο, το οποίο επηρεάζει τους παραγωγούς βασικών καλλιεργειών, προέβλεπε τα χημικά

συστατικά του ελαίου τριαντάφυλλου να καταχωρούνται ξεχωριστά και κάποια από αυτά να χαρακτηρίζονται ως
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δυνητικά επικίνδυνα βάσει στοιχείων που περιέχουν και τα οποία, υπό ορισμένες συνθήκες, μπορεί να

προκαλέσουν δυσμενείς επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία.

Τα τελικά κείμενα θα υιοθετηθούν μετά από διαπραγματεύσεις μεταξύ του Συμβουλίου, της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Όσον αφορά τον άλλο κανονισμό που αφορά επίσης τα αιθέρια έλαια, τον Κανονισμό για την Καταχώριση,

Αξιολόγηση, Αδειοδότηση και Περιορισμό των Χημικών (REACH), αλλαγές υπέρ των παραγωγών αναμένονται

επίσης μέχρι το τέλος του έτους.

Ιστορικό του Κανονισμού για την ταξινόμηση, την επισήμανση και τη συσκευασία ουσιών και μειγμάτων

(CLP) στην ΕΕ

Στα τέλη του 2022, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε την πρόταση για τροποποιήσεις στον Κανονισμό CLP,

σύμφωνα με την οποία προβλεπόταν τα αιθέρια έλαια να ταξινομούνται ως επιβλαβή για την υγεία. Επιπλέον,

στις αρχικές της προτάσεις για τροποποίηση του Κανονισμού, σύμφωνα με τη Πράσινη Συμφωνία, η Επιτροπή

βασίστηκε στο γεγονός ότι τα αιθέρια έλαια που εισέρχονται στο έδαφος (μετά τη χρήση καλλυντικών προϊόντων,

για παράδειγμα) μπορεί να προκαλέσουν μόλυνση του περιβαλλοντικού διαμερίσματος.

Η πρόθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να αλλάξει τον τρόπο επισήμανσης των αιθέρων ελαίων προκάλεσε

σοβαρή ανησυχία στους Ευρωπαίους και Βούλγαρους παραγωγούς, μεταποιητές και εμπόρους ελαίου

τριαντάφυλλου και λεβάντας λόγω της πιθανής απαίτησης τα προϊόντα τους να χαρακτηριστούν ως επικίνδυνα

για την υγεία, κάτι που θα μπορούσε να επηρεάσει αρνητικά τόσο την παραγωγή όσο και την αγορά των

αιθέρων ελαίων.

Στις αρχές Μαρτίου, η βουλγαρική κοινότητα ενημερώθηκε για το πρόβλημα από τον Δήμαρχο του Καζανλάκ,

Γκαλίνα Στογιάνοβα, η οποία, με πρόσκληση του Άντρεϊ Νοβάκοφ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, έφτασε στις

Βρυξέλλες για να υπερασπιστεί τη σημασία και τον αντίκτυπο των προτεινόμενων τροποποιήσεων στην

επιβίωση των Βούλγαρων παραγωγών τριαντάφυλλου.

Βουλγαρικό έλαιο τριαντάφυλλου – ένα προϊόν υψηλής αξίας

Τον Μάιο, οι εκπρόσωποι της Βουλγαρίας από όλες τις πολιτικές ομάδες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενώθηκαν

γύρω από μια κοινή θέση για την προστασία του βουλγαρικού ελαίου τριαντάφυλλου και υπέβαλαν αίτημα να

https://www.plant-protection.com/article/1793
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διαγραφούν όλα τα κείμενα στον Κανονισμό CLP που αντιμετωπίζουν τα αιθέρια έλαια ως χημικό μείγμα. Το

αίτημα τροποποίησης υποστηρίχθηκε από ευρωβουλευτές από πέντε ευρωπαϊκές χώρες: Γαλλία, Ισπανία,

Ιταλία, Ρουμανία και Κροατία.

Οι Βούλγαροι ευρωβουλευτές επεσήμαναν ότι, ως αποτέλεσμα των τροποποιήσεων της Επιτροπής στους

κανονισμούς για τα αιθέρια έλαια, οι μικροί περιφερειακοί παραγωγοί βρίσκονται σε μειονεκτική θέση και η ΕΕ

ανοίγει την πόρτα σε ανταγωνιστικές εισαγωγές από τρίτες χώρες.

Το Συμβούλιο της ΕΕ υιοθέτησε νομοθετική πρόταση για την προστασία των παραγωγών αιθέρων

ελαίων

Τον Ιούλιο, σε σχέση με τον Κανονισμό που προτάθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τροποποίηση της

νομοθεσίας για την ταξινόμηση, την επισήμανση και τη συσκευασία ουσιών και μειγμάτων, το Συμβούλιο

δέχτηκε τα επιχειρήματα της Βουλγαρίας και επτά άλλων Κρατών Μελών σχετικά με τις δυσκολίες στην

υιοθέτηση της προτεινόμενης προσέγγισης και συμπεριέλαβε ρήτρα αναθεώρησης που απαιτεί νέες αναλύσεις

από την Επιτροπή να υποβληθούν μετά από τέσσερα χρόνια.

Τον Σεπτέμβριο, με πρωτοβουλία του Άντρεϊ Νοβάκοφ, εγκαταστάθηκε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις

Βρυξέλλες ένα αντίγραφο μιας παραδοσιακής βουλγαρικής εγκατάστασης απόσταξης ελαίου τριαντάφυλλου. Η

πρωτοβουλία είχε ως στόχο να τονίσει την αβλαβή διαδικασία παραγωγής ελαίου από το βουλγαρικό ελαιοφόρο

τριαντάφυλλο, την καθαρή του προέλευση και τις ευεργετικές του επιδράσεις.

https://www.plant-protection.com/article/1816
https://www.plant-protection.com/article/1816
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Πρότυπο «Αποστάχθηκε στη Βουλγαρία»

Ένα άλλο σημαντικό βήμα για την καθιέρωση των βουλγαρικών αιθέρων ελαίων ως φυσικού προϊόντος είναι η

δημιουργία του προτύπου «Αποστάχθηκε στη Βουλγαρία». Η εισαγωγή αυτού του προτύπου θα εναρμονίσει τα

κριτήρια για πρακτικές ποιοτικής απόσταξης στη Βουλγαρία και θα δημιουργήσει ένα κοινό εγχειρίδιο

απόσταξης.

Η καθιέρωση του προτύπου «Αποστάχθηκε στη Βουλγαρία» ήταν θέμα συνεδρίασης στα τέλη Ιουλίου μεταξύ

του Δημάρχου του Δήμου Καζανλάκ, Γκαλίνα Στογιάνοβα, του Διευθυντή του Ινστιτούτου Ελαιοφόρων

Καλλιεργειών Τριαντάφυλλου και Αιθέρων Ελαίων (IREMC) της Γεωπονικής Ακαδημίας, Αναπλ. Καθ. Δρ. Γκάνκα

Μπάεβα, και εκπροσώπων της ένωσης παραγωγών αιθέρων ελαίων «Αποστάχθηκε στη Βουλγαρία».

Με την εγγραφή του στο Διεθνές Μητρώο του Παγκόσμιου Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας στα τέλη

Απριλίου, το βουλγαρικό έλαιο τριαντάφυλλου απολαμβάνει τώρα καλύτερη ορατότητα και προστασία.

Η καθιέρωση των βουλγαρικών αιθέρων ελαίων ως φυσικού προϊόντος παίζει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη

του κλάδου τόσο σε περιφερειακό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο.


